

评论员观察

让志愿精神持续闪光

孟繁哲

水平的整体提升。

时代在变，志愿服务的项目在变，但奉献、友爱、互助、进步的志愿精神永不过时

志愿服务社会、奉献爱心，不分年龄阶段、不分工作岗位、不分地域籍贯，人人可为、处处可为

志愿服务是润物无声的爱心善举，也是社会文明进步的重要标志。爱的力量总能感染人，通过做好点滴小事为人们送去温暖、带来便利，有利于让“我为人人、人人为我”的理念蔚然成风，最终带动社会文明

在北京，中国美术馆的红领巾志愿者们用儿童独特的语言分享艺术之美，受到观众好评；在湖南，“绿色卫士”环保志愿者们积极开展垃圾分类、减塑禁塑、科学施肥、禁止烧荒等环保科学知识普及活动，引导公众践行绿色生活方式；在宁夏吴忠红寺堡区，司法局“小挎包”志愿者们穿梭在田间地头，第一时间化解基层生产生活中的矛盾纠纷……哪里有需要，哪里就有志愿者，志愿服务成为一项群众参与度越来越高的事业。

时代在变，志愿服务的项目在变，但奉献、友爱、互助、进步的志愿精神永不过时。前不久，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》，对于完善志愿服务制度和工作体系、促进志愿服务事业长远发展具有重要意义。

目前，我国注册志愿者达2.36亿人。建好用好志愿者队伍，关键要提高参与率、活跃度。重庆大学附属肿瘤医院打造的

“H28治愈星球儿童肿瘤关爱志愿服务项目”，为儿童肿瘤患者提供住院陪伴、心理抚慰等服务，吸引数百人积极参与。四川成都市武侯区簇锦街道通过设置招募、培训、考核等流程，将辖区的流动商贩转变为城市管理志愿者，为居民提供垃圾分类指导服务，取得了良好效果。这说明，增加志愿服务优质项目供给，拓宽基层参与渠道，才能让广大志愿者都能有机会提供服务，从而更好建设数量充足、领域广泛、构成多元、服务有力、规范有序的志愿服务队伍。

志愿服务活动不是一时的热心、一时的热闹。以制度化的组织、规范化的管理、科学化的运作护航，为广大志愿者、志愿服务组织服务他人、奉献社会创造条件，才能让志愿精神持续闪光。志愿者们不图物质回报，他人的认可度、社会的归属感十分重要。这就需要完善以精神激励为主的褒奖机制，增强志愿者的成就感和荣誉感。比如，可以采取服务积分、时间储蓄等方式，完善礼遇回馈和信用激励机制。又如，可

以把志愿服务作为相关评优评先的重要参考，同时健全星级认定制度。总之，支持保障体系越坚实有力，志愿服务越能行稳致远。

志愿服务社会、奉献爱心，不分年龄阶段、不分工作岗位、不分地域籍贯，人人可为、处处可为。在马路指引通行，在社区里关爱邻里，在大雪后清扫路面……前段时间，一组北京小学生描绘身边志愿者的绘画作品引起不少网友讨论：“我参与，我奉献，我快乐”“向雷锋学习，做好事”“文明从我做起”。孩子们的画虽然稚嫩，却将志愿精神传递给了更多人。这启示我们，激励更多人崇德向善、见贤思齐，需要营造志愿文化氛围，推动志愿文化融入日常学习生活。

党的二十大报告提出：“完善志愿服务制度和工作体系。”展望未来，志愿服务大有可为，也必大有可为。期待更多人弘扬志愿精神，在“赠人玫瑰、手有余香”中感受善的力量，在民族复兴伟业中书写志愿服务新篇章。

要把历史文化遗产保护放在第一位，同时要合理利用，让传承千年的文化浸润在城市肌理中

嫩嫩的肉片，顺滑的粿条，入口鲜甜，满是食材的原汁原味——一碗热气腾腾的牛肉粿条，广东潮州人三餐吃不腻。嚼着这口小吃的余味，再到潮州古城街巷里转一转，不难感受到古城保护传承和活化利用的“原汁原味”。

“古城，变没变？”在潮州湘桥区文化旅游体育局，面对记者的问题，常年从事文保工作的方楚兰答得直接：“格局一直没变。”潮州是从历史中走来的古城。站在城墙上望去，韩江、韩山立于前，“850多岁的”广济桥横跨江面，老城内街巷纵横，一条牌坊街成为古城文旅特色区的“中轴线”……高处有城楼城墙，近处有江水古桥，内里有小巷老厝，从高到低、由远及近、自外而内，古城格局充满了“立体感”，尽显魅力。

这种“立体感”，让打开古城空间有了更多可能，也带来启示：古城的保护传承，涉及一砖一瓦、一宅一院，修缮工作是具体的、繁杂的，活化利用应具备“立体思维”。

“立体感”，源于丰富的层次。以潮州木雕为例，技法上的圆雕、沉雕、浮雕等，以多层次的内容展现栩栩如生形象。与此类似，潮州湘桥区对各级196处不可移动文物点，进行归口细分，不同层级的文物归不同单位直管，保护主体明确、责任主体清晰。同样，漫步广济桥，上面的部分亭台楼阁被开辟为潮州非遗展览室，非遗传承人在室外开展常态化演示，增强与市民游客的互动。把活化利用放在文化传承发展的格局中，摸清底数、厘清层次、创新手段，有利于释放文物价值，让文化魅力直抵人心。

立体施治、综合施策，是对活化利用的有力支撑。“立体思维”要求我们跳出单一的点、线、面，自觉“立”起来思考、“立”起来行动。为把珍贵文物保存好、传下去，潮州开展“百家修百厝（祠）”工作，由政府主导、社会参与，多渠道筹集资金，推动社会力量参与文物保护。揭阳客棧就是创办人从自家老宅改造而来的，已成为传统民居、工夫茶、潮剧等爱好者的聚会地。该修缮保护的不足“绣花”功夫，能活态传承的积极创新形式，在政策允许范围内，既发挥政府部门的牵引作用又发挥社会组织的专业所长，就能汇聚活化利用的合力。

保护传承、活化利用，关键在于突出文化内核。62岁的郭金耀生于斯长于斯，见证了古城的点滴变化。在他看来，牌坊街的每一个牌坊都有故事，讲好文化故事能让游客感受深厚底蕴。文化根脉的跳动是实现活化利用的驱动力。一座城、一条街，要促进文旅发展、商业繁荣，就必须做好文化这篇大文章，让更多人知道文化的根、感受文化的脉。这就要求因地制宜、因时制宜，推动文物载体、文化遗产、文化业态相互交融、互促共进，真正实现以文塑旅、以旅彰文。

“晚上没事了，沿着古城走一走，真是有灵气！”茶盏盖碗，沸水冲泡，郭金耀一边展示潮州工夫茶，一边笑谈日常生活。要把历史文化遗产保护放在第一位，同时要合理利用，让传承千年的文化浸润在城市肌理中，如此，古城定会绽放新光彩，持续“潮”起来。

（作者为本报评论部编辑）

现场
评论
文化中国行

保护传承和活化利用的「原汁原味」

古建筑老街区焕新彩③

李洪兴

人民时评

亮督察利剑，敢动真碰硬

寇江泽

啃最硬的骨头、解最难的问题，持续保持高压态势，才能更好守护绿水青山

河水又黑又臭，水面上不时泛起灰黑色的泡沫。跟随中央生态环境保护督察组，媒体记者在湖北武汉黄陂区汉口街头的老泵站河看到此番情景。居民反映“每到下雨之前，河水就会更臭”。督察组发现，水体长期黑臭问题，当地既不如实公示，也未开展有效治理，有关部门也未督促整改。

前不久，第三轮第二批中央生态环境保护督察连续通报多件典型案例。督察暴露问题、敲响警钟，明确要求、压实责任，再次证明中央生态环境保护督察制度建得好、用得对，是推动地方和相关部门落实生态环保责任的硬招实招。

开展生态环境保护督察，是党中央、国务院为加强环境保护工作采取的一项重大举措。生态环境保护督察奔着问题去、奔着责任去，紧紧盯住生态环境领域的突出问题，形成了深入调查、剑指问题、敢动真格的鲜明特色。近年来，在督察推动下，甘肃祁连山国家级自然保护区生态破坏、陕西秦岭北麓违建别墅、青海木里矿区非法开采等问题基本得到解决，一批违法违规项目被叫停，一批生态环境治理项目得到实施，一批传统产业优化升级，一批绿色生态产业加快发展。从实践探索看，坚持问题导向，敢于动真格，不怕得罪人，咬住问题不放松，推动一些地方解决多年积累的生态“顽疾”、环保“欠账”，就能坚定各方信心，形成守护生态环境的更大合力。

踩着红线、丢了底线，依赖传统发展

路径，甚至以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长……通过典型案例通报不难看出，一些地方政府部门仍然没能认真落实生态环境保护主体责任。这说明，长期积累形成的生态环境问题，高速增长阶段形成的发展方式惯性，还没有彻底解决。中央生态环境保护督察利剑高悬，啃最硬的骨头、解最难的问题，持续保持高压态势，才能更好守护绿水青山。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。当前，我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解。生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。抓生态文明建设，绝不能有松口气、歇歇脚的想法和念头。方此之际，必须继续发挥好中央生态环境保护督察利剑作用，聚焦生态环境保护领域的突出矛盾和重大问题，推动各地区各部门坚持走生态优先、绿色发展之路，努力实现生态效益、经济效益、社会效益多赢。

“这里以前有个摊位宰鸡宰鸭，地上污水比较多，现在环境弄得清清爽爽的”，浙江丽水庆元县城东蔬菜批发市场，一名市民有感于环境之变。改变，源自庆元县接到中央生态环境保护督察组交办的相关投诉信访件。将中央生态环境保护督察等制度建好用好，聚焦重点领域“硬骨头”，也瞄准困扰群众的“小问题”，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要，定能加快推进人与自然和谐共生的现代化。

坚持不立不破、先立后破，是发展的一条宝贵经验。立在先、破在后，统筹好新与旧、稳与进、当前与长远的辩证关系，才能确保经济社会发展的连续性和稳定性

习近平总书记强调，“各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导。要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”。这一重要论述，为发展新质生产力、推动经济社会高质量发展指明了方向。其中，先立后破具有深刻的方法论意蕴，也具有重要的现实意义。

坚持不立不破、先立后破，是发展的一条宝贵经验。立在先、破在后，统筹好新与

旧、稳与进、当前与长远的辩证关系，才能确保经济社会发展的连续性和稳定性。比如，贵州产业发展底子较薄，在培育新兴产业时并不急于破，而是充分利用地质结构稳定、生态环境良好、土地电力成本低等优势，把大数据产业先立起来，让转型升级之路越走越顺畅。发展新质生产力，必须坚持稳步推进，做好新旧模式、产业之间的衔接和切换，避免急功近利、盲目求新。

发展新质生产力，贵在“预测立”，难在“立中破”。立与破并非截然对立，可在统筹推进中实现统一。当前，制约高质量发展的体制机制障碍仍然存在，一些粗放低效的发展模式有待转型升级，但破也要讲究时机和方法。传统产业并非低端产业，对待传统产业，不能搞一刀切，不能简单



瓮马铁路是贵州省黔南布依族苗族自治州磷矿石、硅石、化肥、煤炭等多种货物集运的重要通道。图为瓮马铁路延长线泥洞司特大桥建设现场。

肖伟摄(人民视觉)

格库铁路新疆段扩能改造工程顺利推进，兰张高铁兰州至武威段启动联调联试，池州至黄山高铁正式开通运营……一段时间以来，我国铁路重大在建项目取得阶段性成果，现代化铁路基础设施体系加快建设。今年1—5月，全国铁路完成固定资产投资2284.7亿元，同比增长10.8%。

长也文

这正是：建设热火朝天，列车飞驰连连。物流体系通畅，发展一路向前。

来论

科学系统推进垃圾分类

北京市东城区 宋诚

近年来，我国积极推进垃圾分类工作，取得阶段性进展，垃圾分类已成为绿色低碳生活新时尚。

实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。以前“一个筐”，现在“四个桶”；过去“减源头”，而今“再利用”；曾经“嫌麻烦”，如今“好习惯”……垃圾分类已成为许多市民的自觉行动。但也要看到，生活垃圾分类收集、运输、焚烧、填埋仍存在一些问题。这些问题，影响群众的满意程度，考验精细化治理的能力。

推进垃圾分类工作，既要讲方式方法，也需要科技赋能。一方面，可通过组织游戏、设置奖品等激发群众参与热情，让更多群众逐步实现从“要我分类”到“我要分类”的转变。另一方面，应积极运用科技手段，提升垃圾分类工作的便捷性、可操作性和可持续性。循序渐进、持之以恒，才能让垃圾分类意识越来越强，垃圾治理越来越高效。

进一步提高慕课吸引力

安徽省宿州市 冯天禹

工作之余，很多人都有“充充电”的想法。慕课等在线教育的兴起，让越来越多人有了继续学习的机会。

作为在线开放学习课程，慕课具备学习方式便捷、学习资源丰富、学习时间自由等特点。慕课让不同地区和学校的学生共享优质教学资源，在促进教育均衡、推动教育公平方面起到了重要作用，还为在校之外的更多人提供了系统学习专业知识的机会。此外，不断发展壮大的慕课，正在推动教育形态发生深刻改变。不少教师依托慕课尝试在线学习、翻转课堂、混合式教学等新的教学方式，帮助学生更好开展自主学习和合作学习，“以学生为中心”的教学理念得以更好实现。

在一个全民学习、终身学习的时代，慕课等在线教育要想继续发挥更大作用，必须进一步提高吸引力，提供更有价值的深度学习。集众人力、汇众智，慕课等在线教育必将更好满足人民群众的高品质、个性化学习需要，为教育创造更多可能。

确定工作思路、工作部署、政策措施时，要深入学习党的创新理论，自觉同党中央决策部署对标对表，及时校准偏差，确保不跑偏、不走样。布局新产业、上马新项目之前，应充分考虑现实情况、深入调查研究，避免在时机尚不成熟、条件尚不具备时仓促上马，确保新产业立得住、走得稳。

培育和发展新质生产力是一项系统性、全局性、长期性工程。新征程上，坚持先立后破，一切从实际出发，正确处理全局和局部、当前和长远、发展与改善民生、高质量发展与高水平安全的关系，就一定能够推动新质生产力加快形成，为高质量发展注入澎湃动能。

（作者为红旗文稿杂志社编辑二室主任）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）
本版责编：陈凌 李洪兴 孟繁哲